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Î»Ýë³µ³ÝáõÃÛ³Ý Ù³ñ½³ÛÇÝ ûÉÇÙåÇ³¹³ (2012)
10-րդ դասարան
Âºêîºð (Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ Ã»ëïáõÙ ³é³ç³ñÏíáõÙ ¿ 4 å³ï³ëË³Ý: 

ÀÝïñ»ù ÙÇ³ÛÝ Ù»ÏÁ, áñÁ, Áëï Ò»½, ³é³í»É ×Çßï ¿ ¨ ³ÙµáÕç³Ï³Ý: 

Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ ×Çßï å³ï³ëË³ÝÁ ·Ý³Ñ³ïíáõÙ ¿ 1 ÙÇ³íáñ:)
1.Ի՞նչ պտուղ է սերմիկը

A – չոր, միասերմ և կաշվենման պտղապատով, որը չի սերտաճում սերմնամաշկի հետ +
B – չոր, միասերմ և կաշվենման պտղապատով, որը սերտաճում է սերմնամաշկի հետ 

C –  չոր, միասերմ և փայտանման պտղապատով 
D –  չոր, միասերմ և թիթեղանման պտղապատով, որը սերտաճում է սերմնամաշկի հետ 

2. Ո՞ր հյուսվածքն է (կամ կառուցվածքն է) գերակշռում  սնկերի պտղամարմնում  

A –  ծածկող, փոխադրող, 

B - մեխանիկական, հիմնական

C –  հիմնական, փոխադրող
D- կեղծ պլեկտենքիմ 

3. Նշված բույսերից ո՞րի հատապտուղն է ձևավորվում վերնադիր սերմնարանից 

A –  կոկռոշենու (крыжовника) B –  խաղողի
 C –  հապալասենու ( черники) D –  ձմերուկի
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4. Դիագրամը իրենից ներկայացնում է ծաղկի, ավելի ճիշտ` կոկոնի, կառուցվածքի սխեման: Նշեք ապոկարպ գինեցեումով դիագրամները

A –  I , II       B –  II, III 
C –  III, IV   D- I , IV
5. Երկրորդային մեսենջերների դեր կատարող Са2+-ի իոնները պահեստավորվում են.

A – միտոքոնդրիումներում B –   պերօքսիսոմաներում

C –  քլորոպլաստներում D- էնդոցիտոպլազմային ռետիկուլում 
6. Սպիտակուցի սինթեզի ժամանակ.
A –  ամինոացիլ-փՌՆԹ-սինթետազը մասնակցում է ամինաթթուների սինթեզին

B –  փՌՆԹ-ի Ց-Ց-Ա-ծայրը օգտագործվում է փՌՆԹ-ները մՌՆԹ-ին միացման համար 

 C –  համակարգին ավելացված յուրաքանչյուր նոր ամինաթթու սկզբում միանում է ռիբոսոմի մեծ ենթամիավորի Ա-տեղամասին

D –  պեպտիդիլ-տրանսֆերազը տեղափոխում է նորսինթեզված պեպտիդը Ա-տեղամասից Պ-տեղամաս

7. Հակաօքսիդանտների ավելացումը արյան մեջ կանխում է աթերոսկլերոզի զարգացումը ի հաշիվ.

A. ֆոսֆոլիպիդների օքսիդացման նվազման թաղանթներում,   որոնց մեջ է ներկառուցվում խոլեստերինը, 

B. լիպոպրոտեիդների օքսիդացման նվազման, ինչը հանգեցնում  է մակրոֆագերի կողմից վերջիններիս կլանման նվազեցմանը 

C. խոլեստերինից լեղաթթուներ առաջանալու արագացմանը
D. օրգանիզմից լեղաթթուների դուրսբերման արագացմանը 

8. Թիրօքսին հորմոնը ուժեղացնում է ջերմատվությունը կաթնասունների մոտ.
A. լուծված վիճակում գտնվող ԱԵՖ-ի մոլեկուլների հիդրոլիզի ուժեղացման միջոցով

B. ազդելով թերմոգենին սպիտակուցի էքսպրեսիայի վրա, որը ապահովում է ԱԵՖ-ի սինթեզի հետ կապ չունեցող պրոտոնների արտահոսքը միտոքոնդրիումի թաղանթով

C. արագացնելով թթվածնի փոխադրումը ներքին թաղանթի շնչառական շղթայով

D. նվազեցնելով թթվածնի փոխադրման արագությունը շնչառական շղթայով

9. Ինտերլեյկին-2 –ի ազդեցության տակ В-բջիջները  դառնում  են.

A. մակրոֆագեր,
B. Т-հելփերներ
C. ցիտոտոքսիկ Т-բջիջներ
D. պլազմատիկ բջիջներ (պլազմացիտներ)
10. Մեյոզում տետրապլոիդ օրգանիզմները առաջացնում են դիպլոիդ գամետներ: Այդ ժամանակ բոլոր չորս հոմոլոգ քրոմոսոմների տարամիտումը պատահական է:  Տետրապլոիդ ААаа-ի  առաջացրած գամետների հարաբերությունը կլինի.

A. 1 АА:1 Аа:1 аа; 
B. 1 АА:4 Аа:1 аа; 

C. 1 АА:2 Аа:1 аа;  

D. 1 АА: 1 аа;

11. Ephestia kuhniella թիթեռների թրթուրի աչքերի գույնը կախված է ոչ միայն թրթուրի գենոտիպից, այլև  մայրական օրգանիզմի գենոտիպից: Ոչ նորմալ աչքերի կարմիր գույնը  կինուրենին գունանյութի սինթեզի խանգարման հետևանք է (ռեցեսիվ մուտացիա  а): Ո՞ր խաչասերման դեպքում միայն  կարելի սպասել ճեղքավորում ըստ թրթուրի աչքերի գույնի.

A. Аа♀ х аа♂; 
B. Аа♀ х Аа♂; 

C. аа♀ х Аа♂; 

D. аа♀ х АА♂;

12. X-քրոմոսոմի հետ շղթայակցված ռեցեսիվ а ալելով հոմոզիգոտ էգերի հաճախականությունը   մկների պոպուլյացիայում կազմում է 16 %: Ազատ խաչասերման դեպքում մկների գենոտիպերի միջև  ո՞ր խաչասերումը կարելի առավել հաճախ սպասել :

A. ♀XАXа  х ♂XаY; 
B. ♀XАXа  х ♂XАY;

C. +♀XаXа  х ♂XаY; 

D. ♀XАXА  х ♂XАY.

13. Ժառանգական հիվանդությամբ տառապող տղամարդը ամուսնացավ առողջ կնոջ հետ: Նրանք  ունեցան 4 երեխա. 2 աղջիկ և 2 տղա: Երկու աղջիկներն էլ ժառանգել են հոր հիվանդոևթյունը, իսկ տղաները առողջ են: Ժառանգման ո՞ր տիպը կարելի է վստահաբար  բացառել այդ հիվանդության համար:

A. աուտոսոմային-դոմինանտ

B. աուտոսոմային-ռեցեսիվ

C. X-քրոմոսոմի հետ շղթայակցված, ռեցեսիվ

D. Y -քրոմոսոմի հետ շղթայակցված 

14. Սելենը անհրաժեշտ է կենդանի օրգանիզմներին.
  A –  կառուցվածքային սպիտակուցների սինթեզի համար

  B –  ֆերմենտների սինթեզի համար

   C –  ԴՆԹ-ի  կոմպակտ փաթեթավորման համար
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   D –  ՌՆԹ-ի սինթեզի համար

15. Ձկան ի՞նչ տիպի թեփուկներ են պատկերված նկարի վրա: 

        A –  պլակոիդ     
        B –  ցիկլոիդ          
        C –  գանոիդ 
        D –  կտենոիդ
16. Գլխուղեղի ո՞ր բաժինն է իրականացնում ցիրկադային ռիթմերի կարգավորումը

  A –  ծայրային, B –  միջին C –  միջանկյալ  D –  երկարավուն

17. Ծաղկաբույլերի ո՞ր տիպերն են հանդիպում հացազգիների մոտ:
.

A –  պարզ հասկ, կողր, հուրան, վահանիկ
B –  հուրան, զամբյուղ, կողր, պարզ հասկ
C –  բարդ հասկ, հուրան, կողր, փետրափունջ

D- կողր, պարզ հասկ, ողկույզ, վահանիկ 
18. Ստորև բերված ծովային բնակիչներից ո՞րն է փրկվում գիշատիչի հարձակումից` դուրս գցելով իր փորոտիքը

A –  ակտինիա, B –  ծովային վարունգ (голотурия) C –  թանաքաձուկ 

D- ոստրե

 II Âºêîºð (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  ¿ 4 պատասխան, որոնք պահանջում են  նախնական բազմակի ընտրություն:
Ընտրեք ÙÇ³ÛÝ Ù»ÏÁ, áñÁ, Áëï Ò»½, ³é³í»É ×Çßï ¿ ¨ ³ÙµáÕç³Ï³Ý: 

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 2 ÙÇ³íáñ:)
1 Մակուղեղի հետին բլթի հորմոններն են.
1. օքսիտոցինը, 2. ԱԿՏՀ-ն, 3. տեստոստերոնը, 

4. վազոտոցինը, 5. վազոպրեսին-ռիլիզինգ գործոնը

A. 2, 3, 5;   

B. 1, 4; 
C. 2, 3, 4; 
D. 1, 2, 3, 5.

2. Բարձր աղիության նկատմամբ  մանրէների հարմարողականության մեխանիզմներն են.
1. կալիումի իոնների ներբջջային խտության բարձրացումը
2. պատիճների առաջացումը
3. օսմոպրոտեկտորային միացությունների սինթեզը
4. ծածկաշերտի հանքացումը (միներալիզացիան)
5. ծծումբի կուտակումը բջիջներում
A. 1, 3, 4; 
B. 1, 3;
C. 3, 5; 
D. 3, 4, 5.+

3. Ընդունված է, որ բույսերի քլորոպլաստները առաջացել են էնդոսիմբիոզի եղանակով ցիանոբակտերիաներին նման նախնիներից: Այս վարկածի ապացույցներն են.

1. քլորոպլաստները  և ցիանոբակտերիաները ունեն նման ֆոտոսինթետիկ գունանյութեր և տիլակոիդային  թաղանթներ

2. ցիանոբակտերիաները իրականացնում են օքսիգենային ֆոտոսինթեզ

3. քլորոպլաստները պարունակում են սեփական ԴՆԹ և ռիբոսոմներ

4. կենսունակ քլորոպլաստները կարող են առանձնացվել բջիջից, սակայն չեն կարող աճեցվել in vitro
5. քլորոպլաստներում  հաջողությամբ  իրականացվում է պրոկարիոտիկ գեների էքսպրեսիան 
A. 1, 2, 4;
B. 1, 3, 4, 5;
C. 1, 3, 4; 
        D.  1, 2, 3, 5.

 4. Տեսակի` որպես տաքսոնոմիկ միավորի որոշման համար կարևոր են հետևյալ չափանիշները.

1) ձևաբանական + 2) ֆիզիոլոգիական; + 3) գենետիկական; + 
4)աշխարհագրական;+ 5) էկոլոգիական.

A. + 2, 3, 5; 
B. 1, 3, 4;
C. 2, 3, 4, 5;
D. 1, 2, 3, 4, 5.
5. Արյան մեջ գլյուկոզի պարունակության  բարձրացմանը կարող է հանգեցնել.
1. արյան մեջ ինսուլին հորմոնի խտության նվազումը 

2. ընկալիչների զգայունության կորուստը ինսուլինի նկատման արյան մեջ ինսուլինի նորմալ խտության  դեպքում

3. գլյոկագոն հորմոնի մակարդակի բարձրացումը

4. ադրենալին հորմոնի մակարդակի բարձրացումը

5. վազոպրեսին  հորմոնի մակարդակի բարձրացումը

A. 1, 5; 
B. 1, 2, 5;
C. 1, 2, 3, 4; 
D. 1, 2, 3, 4, 5.

6. Շաքարախտով հիվանդների համար բնորոշ է ացետոնի հոտը, որը հետևյալ նյութափոխանակության  պրոցեսների արգասիք է.
1. գլյուկոզի օքսիդացման ուժեղացում
2. խոլեստերինի օքսիդացման ուժեղացում
3. ճարպաթթուների օքսիդացման ուժեղացում
4. գլիկոգենի ճեղքման ուժեղացում
5. պենտոզա-ֆոսֆատային շունտի ճնշում
A. 3 
B. 1, 5
C. 4, 5 
                           D. 1, 2, 4.

7. Միջավայրի թթվեցումը անհրաժեշտ է հետևյալ պրոցեսների համար.
1. լիզոսոմներում պոլիմերային մոլեկուլների ճեղքման 

2. քաղցկեղի ժամանակ մետաստազների առաջացման 

3. օստեոկլաստների կողմից կատարվող ոսկրահյոսվածքի վերակառուցման 

4. տիլակոիդներում ԱԵՖ-ի սինթեզի
5. միտոքոնդրիումներում ճարպաթթուների օքսիդացման

A. 1, 2; 
B. 1, 2, 3; 
C. 1, 2, 3, 4; 
D. 1, 2, 3, 4, 5.+


8. Ջերմային շոկի սպիտակուցները.
1. սինթեզվում են ի պատասխան օրգանիզմի տաքացման
2. սինթեզվում են ի պատասխան օրգանիզմի սաոեցման
3. հիդրոլիզում են ԱԵՖ-ը
4. ապահովում են սպիտակուցների ճիշտ պարուրումը (ֆոլդինգ)

5. ապահովում են ԱԵՖ-ի փոխադրումը բջջաթաղանթով
A. 1, 2;
B. 1, 2, 3;
C. 1, 2, 3, 4;
D. 1, 2, 3, 4, 5.+


9. Ջրալույծ վիտամինների և նրանց ածանցյալների մեծամասնությունը կոֆերմենտներն են: Կոֆերմենտներ չեն հանդիսանում.

1) պանտոտենաթթու; 2) վիտամին А (ռետինոլ);+ 
3) վիտամին D (խոլեկալցիֆերոլ);+ 4) բիոտին; 5) վիտամին К (ֆիլոխինոն).

A. 1, 2;
B. 2, 3; 
C. 1, 2, 3;
D. 3, 4, 5.

10. Եթե А և В շղթայակցված գեների միջև հեռավորությունը կազմում է 24 սանտիմորգանիդ, իսկ В և С գեների միջև` 32 սանտիմորգանիդ, ապա  ռեկոմբինանտ գամետների քանակը ըստ А և С նիշերի  կարող է կազմել.

1) 8%; + 2) 28%; 3) 50%.; 4) 56%.+ 5) 100%. 
A.  1, 2; 

B. 1, 4;

C.  2, 3; 

           D.  3, 5.
+11. Ո՞ր օրգանիզմներին է հատուկ սեռի որոշումը  քրոմոսոմներով :  1)նեմատոդին (Caenorhabditis elegans)+ 2) մեղվին (Apis melifera) 3) թիթեռին  (Pieris       brassicae)+ 4) թթու թրթնջուկին (Rumex acetosella).+ 5) հավին (Gallus gallus).+
A.  1, 5; 
B. 2, 3, 5;  
C. 3, 4, 5; 
D. 1, 3, 4, 5. +
12. Ակրոցենտրիկ քրոմոսոմներ են. 1)պտղաճանճի Х-քրոմոսոմը;+ 
2) մարդու Х-քրոմոսոմը ; 3) մարդու Y-քրոմոսոմը; + 
4)մարդու 2-րդ քրոմոսոմը; 5) շիմպանզեի 2-րդ քրոմոսոմը. +
A. 1, 3, 5; +
B. 1, 4, 5; 

C. 2, 4; 

D. 2, 4, 5.

III  Ð²Øð  ÜÎ²ð
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